

# 在炙热的阳光下

△胡海俊

坐在摇摇晃晃的车上，清晨的微风带着原野的芬芳气息扑面而来。盛夏的漫山遍野在阳光、雨露的滋润下生机勃勃。晴朗的天空、蓝天白云，小鸟在枝头叽喳不停，仿佛特别享受这样的早晨——温暖、恬静。

可我们不是来游玩的，我们要对赤泥线路登杆检查。这是我们每年工作量最大、最危险的工作项目之一。线路杆塔多达五十余基，我们必须一基一基爬上去检查。我们在出发之前已经做好了一切准备，所有能保护我们的东西我们都小心翼翼地穿戴好，把登杆的器具检查好。我们一边打理自己，一边关注旁边的

伙伴，小声地交谈着一会儿的安全操作。我们对身体不好的伙伴作了合理分配，一切妥当后，我们出发——有点像战士。经过美丽的原野，我们到达工作地。大家有条不紊一基一基地登上去，太阳不知不觉笼罩了我们……

工作在延续，伙伴们的汗水开始浸湿衣襟，先是一点点盐白，面积不断扩大，继而湿了又干，干了又湿，镶上了一圈圈白色的边。

正午来临，风大概去睡午觉了，鸟儿也去了，云儿也去了，只有火辣辣的太阳兴头正好，我们已经受不了她的热情，背上，脸上，多出了无数的小溪，奔流不

息。抬头仰望，太阳被眼里的汗水破碎成万道金光，它先前的温文尔雅变成了无情的残酷，“烤”验着我们的意志。体力在削弱，意识在模糊，伙伴们的小心提示从周围各个方向传来，“慢一点，注意安全！”“不行就休息会儿！”“喝点水，别中暑了。”……

普普通通的话语，带来的是清晨的凉爽。团结、友爱是力量的源泉，年复一年，我们凭着它战胜了多少困难。太阳，让你的酷热来得更猛烈些吧，我们不怕！

我们完成了任务，我们清理了大量临线树木，检查了五十余基杆塔，我们干得很漂亮——在炙热的阳光下！

## 不要让人心失平衡

有感于《荣辱观》教育

△郝红

在中国传统文化中，廉耻一直被作为立身的精神尺度和标志，作为从政的行为准则。荣辱观古已有之，荣辱心人皆有之。目前，以“八荣八耻”为主要内容的荣辱观教育在全社会已蔚然成风，知耻知荣、见贤思齐，已成为一种时尚。

八荣八耻的根本是什么呢？笔者以为，当一个人以八荣八耻为镜子的时候就能明白自己更多些；当一个人终身以八荣八耻为镜子的时候，他就能与世界上最伟大的人们比肩齐高！

的确，经历过失去的人，失落和补偿永远是生活天平上的两只砝码。

你失去了繁华的灯红酒绿，却获得了纯洁的蓝天白云；你得到了名人的声誉和巨额财产，便失去了普通人的自由与淡泊的欢愉。在这个世界上，造物主就是如此玄妙地点化众生，他让你得到一部分的同时也失去了另一部分。他不偏袒富贵，不摒弃

寒门；他给雄鹰无限的天空，也给麻雀温暖的窝巢；他让邪恶者有帮凶，也让善良者有挚友；他使富豪的心中隐藏着饥寒，也使贫寒之躯蕴藏着伟大的灵魂。面对得失，有时你分不清孰重孰轻。

其实，得失是以人的灵魂作支点的一支杠杆，杠杆的两头永远是相同的分量，至于它偏向哪一端，关键看你心所在的位置。

孔子曰：“行己有耻，使于四方。”孟子云：“耻之于人大矣。”明末爱国学者顾炎武说：“士而不先言耻，则为无本之人。”显然，开展“荣辱观”教育，对于弘扬中华民族美德，使其成为每个人的操行，使得人们更加知荣明耻、扬荣抑耻，使得社会更加守则有度、规矩分明，无疑是我们这个社会必需品而不是奢侈品，是我们做人做事的基本准则。只有把良好的道德观逐渐内化为行为习惯，才不会让心灵失衡。

## “民心工程”进展顺利

王虞 摄影报道



△贵州铝业厂厂长曹跃清在杨柳街道路改造工程现场检查工作。



△“白改黑”后的刚玉街人行道铺上了漂亮的彩色地砖。



△正在加紧建设中的塔山公园观景台初现雏形。

## 山西铝客人到工贸总公司参观交流

本报讯 7月31日，中铝山西铝业总公司总经理马小安、副总经理樊泽昌到工贸总公司参观交流。工贸总公司总经理王奎携总公司领导班子成员在该公司一楼会议室热情接待了晋铝客人。

座谈会上，工贸总公司总经理王奎首先对远道而来的山西铝客人表示欢迎，随后介绍了贵铝集体企业的发展历程和基本情况，同时对工贸总公司生产的柔性集装袋、布袋收尘器、劳动防护用品等主要产品的产量及取得的经济效益等情况向客人作了详细说明。晋

铝实业总公司总经理马小安、副总经理樊泽昌也相应介绍了晋铝实业总公司的基本情况。宾主双方还就生产的柔性集装袋等同类产品共同控制成本、降低费用、建立及时的交流网络体系等进行了交流。

座谈结束后，工贸总公司党委书记乔开琪陪同客人参观了工贸下属氧化铝分公司、环保设备厂、华光服装厂等单位，晋铝客人对工贸环保设备厂承接改造的氧化铝厂中碎收尘系统优良的收尘效果赞叹不已，并表示了牵线搭桥、双方合作共赢的良好意向。(秦凤凌)

## 盛夏，综合班搬进清凉之家

△张荣

八月，正值盛夏，电解铝厂电解五车间综合班告别了老屋，搬进了装修一新的新房。走进新待居室，只见干净的地板、雪白的墙壁、明净的门窗，以及在欢快旋转着的电风扇下面带微笑工作的员工，让人觉得神清气爽。人们不禁要问，这就是昔日被称为“狗窝”的综合班吗？

综合班被安排在两栋电解厂房之间的老待居室一楼，自投产以来十多年未曾挪过窝。屋里又黑又闷，被车间员工戏称为“狗窝”，加之工作了十几年的电风扇此时也闹了“罢工”，炎热的夏天，使综合班的员工在“狗窝”里呆不住了。早就想把综合班环境改善改善的车间领导于是乘乘来了一次彻底整治。

“还整他干啥，十多年早都习惯了”，最初还有些员工这样说。现在，搬进这舒适的新房，没有人再说了，有的只是开心的笑容。有人甚至搬来了一个大鱼缸，准备养鱼了。

送到员工手中，既解暑、好喝又卫生。绿豆汤被分别送到10号炉、7号炉、6号机大修现场，11号炉抢修现场，调度室，以及供电赤泥回线登杆检查现场，每到一处都受到员工们的热烈欢迎。

食堂员工说，下周气温会更高，到时他们将熬制更多新鲜的绿豆汤送到生产现场，不断给员工送去清凉，让他们以更好的精神投入生产作业。(肖荣丽)

## 请让我来帮助你

六幼青年文明号开展“一帮一”助学活动

本报讯 在厂团委开展的青年文明号“一帮一”助学活动中，服务中心六幼青年文明号集体与贵铝中学特困生袁正桥同学结对帮扶。几年来，六幼青年文明号集体对袁正桥同学的学习、生活进行了力所能及的帮扶，使袁正桥能安心学习，并在今年的高考中，以631分的高分名列贵铝中学第一名，考取了上海第二军医大学。

袁正桥同学家生活比较困难，为了减轻他的生活、学习压力，六幼青年文明号集体在幼儿园内发出了为袁正桥同学捐款

的倡议，得到了全体职工的积极响应，共向袁正桥同学捐款1167.7元。2006年春节前夕，六幼的团员青年们又为袁正桥家送去了米、油等物资。高考前夕，六幼青年文明号集体来到袁正桥同学家，为他送去了营养保健品，并与其进行了沟通，帮助他树立正确的学习态度。

来自各方的关心与帮扶让袁正桥同学感受到了企业和组织的温暖，鼓舞了他刻苦学习的斗志，在高考考场上发挥出了最佳水平。(舒琦)

## 加工支部加强党员教育，群众称赞：

## 关键时刻还是党员靠得住

本报讯 今年以来，碳素厂加工车间党支部深入开展以增强党性、党风、党纪为主题的党员教育活动，进一步增强了党员先进性和先锋模范作用。广大群众称赞道，关键时刻还是共产党员靠得住。

上半年，针对个别党员党性意识淡薄的情况，车间党支部组织全体党员开展学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章的活动。进行了重温入党誓词和“入党干什么”大讨论，使党员们受到了一次实践党的宗旨和“三个代表”

的再教育。同时，支部还建立起长效机制，坚持把党员责任区作为党员先锋模范作用展示的平台，签订了党员身边无事故责任书，并充分利用创建学习型党支部活动来教育提高党员的综合素质，用党员示范岗、党员监督岗来展示新的时期共产党员的光辉形象。厂劳模、生产工段长胡玉华时时处处严格要求自己，生产工作吃苦耐劳，在群众中树立起了真抓实干的优秀党员形象。今年3月18日，由于车间电解磨床故障，平面刀片

告急，福建南平的600吨碳块亟待交货。生产6班的同志在党员班长刘金伟的带领下，于当天深夜11点完成本班任务后，主动留下来对平面刀盘垫片进行更换，为第二天的正常作业创造了条件。共产党员在急难险重任务、关键岗位上挑重担、打大梁、当先锋，成为了车间生产、安全、文明、高产的领头雁。在车间开展的党员工作态度、遵章守纪、联系群众“三满意”测评活动中，广大群众纷纷称赞车间党员、关键时刻靠得住。(石国宏)

## 省摄影家协会主席王长春一行到二矿参观交流

本报讯 日前，中国摄影家协会理事、贵州省摄影家协会主席王长春一行来到二矿，与二矿摄影爱好者进行了交流。交流会上，王长春对二矿近几年员工拍摄的摄影作品进行了点评，并把自已十多年来拍摄的水钢工业摄影作品利用幻灯片进行了详细讲解，省青年摄影家协会秘书长黄长城亦把自己2005年拍摄的“西电之光”摄影作品利用幻灯片进行了一一讲解。他们的精彩讲解受到二矿摄影爱好者的欢迎。

随后，王长春一行几人，参观了二矿“我爱我家，我爱矿山”书画摄影展。根据王长春的建议，二矿还精选出86幅以工业题材为主要内容的摄影作品，于8月6日参加了都匀国际摄影博览会。(唐平)